



各分论坛促进两岸交流发展 第十一届海峡论坛圆满举办

2019 两岸侨联和平发展论坛在厦举行

本报讯(记者 林硕 通讯员 马小平)6月15日,第十一届海峡论坛2019两岸侨联和平发展论坛·海峡两岸暨港澳侨界圆桌峰会在厦门成功举办,来自海内外及港澳台地区的150余名侨界代表围绕“推动两岸和平发展,致力民族伟大复兴”的主题展开深入交流。中国侨联主席万立骏,福建省常委、统战部部长邢善萍出席并致辞,中国侨联副主席李波主持会议。国务院台办港澳涉台事务局副局长朱凤莲、福建省侨联主席陈式海、中华侨联总会理事长郑致毅、华侨协会总会理事长黄海龙、香港侨界社团联合会会长余国春、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜、香港华侨华人总会监事长梁溢基、香港侨友协会会长黄英来、澳门归侨总会副监事长尤肖吾等参加会议并发言。

中国侨联主席万立骏表示,习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表了重要讲话,全面阐述了我们立足新时代、推进祖国和平统一的重大的政策主张,是指引两岸关系和平发展的纲领性文件。两岸关系和平发展是维护两岸和平、促进两岸共同发展、造福两岸同胞的正确道路。推动两岸关系和平发展,要不断深化包括侨界在内的两岸各领域交流合作,努力促进两岸同胞团结奋斗,旗帜鲜明反对“台独”分裂活动。万立骏提出四点建议:一是,坚持体现一个中国原则的“九二共识”,绝不以任何形式的“台



独”分裂活动留下任何空间。二是,明确战略定位,推动民间交流,推进两岸融合发展。三是,共同弘扬中华文化,两岸同胞心灵契合。四是,积极为两岸青年创造交流机会,鼓励两岸青年共同发展,共同成长。

福建省常委 统战部部长邢善萍表示,2018年是两岸同胞携手推动两岸关系克难前行的一年。要坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对和遏制形形色色的“台独”分裂行径,采取一系列惠及广大台胞的政策措施,积极有为,稳中有进,团结广大台湾同胞,引领两岸关系朝正确方向发展。

中华侨联总会理事长郑致毅、华侨协会总会理事长黄海龙在发言中说,两岸和平发展的历史大业上,全

球侨界基于光荣的传统,不仅不能缺席,还要积极贡献智慧、发挥影响力,汇聚多方面的卓见,成为促进两岸和平发展的重要推手。希望海外侨社无论来自台、港、澳或大陆,都能不分彼此,促成海外华侨华人大团结、大和谐,为侨界福祉、两岸和平发展,贡献力量。同时,让两岸论坛和平永续经营,持续发挥创意和智慧,成为两岸关系发展的最佳桥梁。

陈式海、余国春、姚志胜、梁溢基、黄英来、尤肖吾先后发言。他们表示,海峡两岸是骨肉同胞,血浓于水。不管岛内形势如何变化,都割不断两岸的亲情感,改变不了中华儿女维护两岸关系和平发展的信念和决心。他们一致表示,将坚持一个中国原则的“九二

共识”,努力发挥自身独特优势,进一步扩大两岸侨界交往、深化人文交流,促进两岸同胞心灵契合,团结凝聚海内外侨界力量,为增进两岸同胞福祉、维护两岸关系和平发展,进而实现中华民族伟大复兴作出新贡献。

厦门市政协副主席陈永裕、中国侨联联谊联络部副部长桑宝山、信息传播部副部长郭启华,福建省侨联副主席张瑶,厦门市侨联主席潘少奎,以及来自中华侨联总会、华侨协会总会、台北市福建省同乡会、新北福建同乡会、高雄市闽南同乡会、中华和平发展促进会、台北市企业家菁英会、中华妈祖文化交流协会、英国台湾商会、英国福建社团联合总会、中华各省(市)同乡总会等方面代表参加会议。

本次圆桌峰会作为第十一届海峡论坛分论坛,由中国侨联、中华侨联总会、华侨协会总会、福建省侨联主办,厦门市侨联承办,合作单位是香港侨界社团联合会、澳门归侨总会、香港华侨华人总会、香港侨友社。

一家牵两岸 两岸一家亲

□ 蔡镇金

海峡两岸婚姻家庭论坛于6月16日举行。本届论坛内容丰富,不仅进行了同唱“我和我的祖国”快闪活动,还举办了“我和我的祖国”主题晚会,并组织与会嘉宾参观了“根脉——两岸家庭70年变迁纪念展”,通过讲述两岸家庭从离散到团聚、从分隔到融合的故事,表达了两岸同胞追求幸福、企盼和平的共同心声。

“快闪”活动

6月16日上午,主题快闪活动在厦门演武大桥观景平台展开。在蓝天碧海之间,两百多位台湾陆配,穿着旗袍和台湾少数民族服装、礼服等盛装,和厦门市民一起,伴随着《海的那头》和《我和我的祖国》两首歌曲载歌载舞,热情互动,展开了一场盛大的“快闪”活动。

歌曲《海的那头》由网红歌曲《我要去高雄》的制作者创作,音乐人卢洪亚和两岸婚姻家庭服务中心主任韩轶轶作词,福建音乐流行音乐学会副主席蒋舟作曲,大陆女歌手何璐洁和台湾歌手唐佑林对唱。

歌曲专为本届论坛而创作,写出了两岸婚姻中陆配在六年的漫长等待里拿到身份证,展现两岸婚姻里甜蜜、伤痛、自由、等待、互相扶持和互相鼓励的美丽故事。

《海的那头》唱完上半部分后,恢宏的音乐《我和我的祖国》登场。两岸婚姻的家庭代表们手持五星红旗,远望鼓浪屿,面向台湾海峡,高唱《我和我的祖国》,并在快乐的欢呼声中结束整场活动。

“根脉”主题

围绕“根脉”的论坛主题,两岸婚姻家庭代表共叙情谊,共话发展。中国民政部副部长王爱文,海峡两岸关系协会副会长孙亚夫,福建省政协副主席阮诗玮,厦门市副市长张毅恭等出席论坛。

王爱文在致辞中表示,“家”是最基本的社会单位,家庭的变迁最直观地折射出时代的发展和进步。希望两岸婚姻家庭团结一致,相互扶持,共同创造幸福生活和美好未来。

阮诗玮在致辞中指出,福建与台湾隔海相望,是两岸关系发展的桥头堡,独特的地理位置和历史亲缘关系,促成了闽台两岸婚姻的迅速发展。两岸婚姻家庭作为连接两岸同胞的血脉纽带,在传承中华民族根脉、传播爱情亲情、传递和平发展信念等方面发挥了无可比拟的作用,是“两岸一家亲”最直接、最生动的体现。

两岸婚姻已超39万对

本届论坛透露,自1987年两岸民间交往恢复以来,两岸人民之间的通婚逐渐成为常态,截至去年年底,在大陆办理结婚登记的两岸婚姻超过39万对,其中,闽台约有11.6万对。

据介绍,随着大陆的蓬勃发展,许多台胞来到大陆工作生活,并觉得另一半,不少人还在大陆定居生活。

目前两岸婚姻已超过39万对,直接影响群体人口数百万人,两岸婚姻家庭群体在维系两岸血脉亲情、促进两岸交流融合等方面,发挥着越来越重要的作用。(综合自《厦门日报》、《央广网》)



“两岸民间交流第一品牌”

在海峡论坛感受强大而深厚的民意

□ 赵静

第十一届海峡论坛从6月15日起开始在福建省举办,为期一周。据国台办发言人安峰山介绍,有超过一万余名台湾各县市和各界别的民众报名参加海峡论坛,规模超过以往历届,这充分说明加强两岸交流合作是两岸同胞的共同愿望,具有强大而深厚的民意基础。

从2009年到2019年,从第一届到第十一届,届数的增长伴随着参与人数的增长,海峡论坛树立起了“两岸民间交流第一品牌”的形象。从最初的经济交流,到侨界交流、民间信仰交流,再到婚姻情感类交流,海峡论坛一步步深入两岸民众的内心。

这里有实实在在的惠民成果,有大陆愿意优先同台湾同胞分享发展机遇的善意诚心,两岸民众间割舍不断的骨肉亲情从未离开,盼望多交流多合作的愿望从未淡化。正是这股同时来自海峡两岸的强大而深厚的民意力量,支撑着两岸融合发展的步伐,走得坚定又温暖。

海峡论坛一直以来坚持的“民间性、草根性、广泛性”的定位,受到了广大台湾同胞的普遍肯定和广泛欢迎。从第一届到第十届从未缺席的新党主席郁慕明,在第十届海峡论坛大会上多次提到“民间交流太重要了”,

他感慨于过去十年两岸建立了许多交流渠道,有官方的、有民间的,民进党执政后两岸官方互动终止了,但“今天大家还可以继续在这里进行海峡论坛的交流,扮演着两岸心灵契合的角色,可见民间交流的重要”。

两岸民众希望彼此交往、期待和平发展与美好未来的朴实心愿,推动着海峡论坛从每一届走到了第十一届。海峡论坛注重顺应民意,重视回应民众诉求,每一届议题的设定都与当年两岸关系发展的形势紧密相连,都以促进两岸关系和平发展为目标。

每一届海峡论坛都在不

断地强化着这样一个事实:无论世界风云如何变幻,无论两岸关系是冷是热,同胞的现实需求永远是祖国大陆最关心的。无论你身处哪一届海峡论坛的哪一场活动,你一定都能感受到那个强大而深厚的、渴望交流与合作的民意基础,无所不在。就如台湾南投县红十字组织总干事张德忠说的那样:“唯有亲身走过,您才会珍惜——我们都是家人,因为我走过海峡论坛,能将心比心,比他人更理解,期望我们共同珍惜海峡论坛创造的两岸民间交流的契机,共同创造两岸一家人的光明未来”。(综合自《中国台湾网》)